

## 香港特區未來的願景下

「任重而道遠，  
讓我們齊心，  
一路攜手往前走」

關品方 (二零一二年五月一日)



展模式，把迷失掉的義理人情和傳統價值重新拾回，通過義務工作及社會企業發揚光大，搭建公益平台，捍衛和鞏固人類的普世價值。這些都要具體落實到下屆政府的政綱和政策裡面去，重新出發，進行價值創建，道德重整。

最重要的是，港人所團結的力量，應該是各黨各派求大同存大異的一股不可以忽視的力量，這一股力量，只能不斷壯大，不能內耗，更不能互相抵消。所謂大和解，就是風雨同路，端正心態，反對凡事必反。只要港人共同努力，真的不用擔心香港的前途。祖國正欣欣向榮，香港不可能會落單掉隊。同時，香港內部不能沒有反對的聲音，香港內部不能沒有制衡的力量。未來五年，雖然梁振英先生和他的團隊以執政者的角色實踐他們的治港理想；但是，這並不代表，在野的就沒有力量。我們促使政府尊重各個界別的專屬利益，儘量照顧社會各階層的利益，讓少有所教，壯有所用，老有所養，不能夠偏袒任何社會階層。

我相信，從明天起，只要港人像開埠以來一樣，繼續站在彼此的身前身後，互相支持，互相鞭策，我們一定有更好的明天！我們一定可以實現未來的願景，邁向美好的將來！

廣大的香港市民，要嚴格地監察特區的政府團隊，責成政府要平易近人地施政，要政府扮演人民的貼心人的角色，要把人民的困難放在心上，努力提升公共政策的品質，讓每一個香港市民都得到最好的照顧。

隨著國內外形勢的改變，香港在政治經濟社會各方面的轉型跟改革，不會停止。我們要堅持和弱勢人民站在一起，我們要堅持政策理性，我們要堅持對財團的尊重但不能夠對任何個別的社會階層過度地傾斜和依賴。我們要按照正直的治港原則在不同的崗位各盡所能地做下去，總有一天，我們會贏得大多數港人和廣大內地同胞充分的理解和放心的信任，甚至為祖國樹立某種參照的榜樣。

雖然我們會很努力，但是，港人要達成這個理想，這條路比我們想像的會更艱巨和漫長。我們要不斷地做得更好一點。港人今天的成果，只是萬里長征的第一步。港人今天的成果，不是我任何個人的勝利，是全港市民共同的勝利。港人今天的不足，全港市民一定會繼續鞭策自我不斷往前。讓我們嚴肅地向自己宣告，一定要堅持信念繼續走下去。

香港大學有一百年了，我們這一大群校友們多已年過半百。讓我們互相舉杯，感謝同學們一路相伴。那些年，我們一起追的理想，我們不會忘記。那些年，對我們來說，是很美好的旅程，我們一起並肩作戰，在我們彼此的心中，不只是互相支持的人，實在是我們最好的夥伴和團隊。

今天，我們又重聚在一起。儘管書生意氣不復當年，但我們都不要洩氣，都不要放棄。讓我們恢復到像當年在港大求學時一樣，放下彼此的任何成見和分歧，心裡充滿著希望，希望和大家團結起來走向社會一致為香港。因為，我們必須勇敢地扛起對這個特區和對我們國家的責任，我們必須樂觀地，繼續為香港這個地方努力打拼出美好的將來。無論我們在哪個位置上，香港這個地方需要我們繼續愛惜她、呵護她。

各位親愛的港大校友們，在二零一二年的這一天，我們又重聚在一起，緬懷過去，憧憬未來，這是一件值得我們感到驕傲的事。我們可以得意，但不可以忘形。從今天起，讓我們再攜手，抬起頭，為了香港，堅強勇敢地走下去，為了實現香港特區未來的願景，我們的心會永遠連繫在一起。



梁振英先生勝選，或許能夠為香港開創新局。我希望港人在往後五年，要堅持監督他和他的團隊，共同為港人同胞的樂業安居，為祖國的繁榮富強而努力奮鬥。要促使特區政府虛心地傾聽香港市民的聲音，要他們承諾要用心執政，要公平的照顧每一個市民，不要辜負港人的期待。

這次選舉經歷了很多的風風雨雨，港人經歷了一場真正的有競爭的小圈子選舉，我們為五年後的特首普選奠定了某種基礎。這次選舉同時證明了香港市民的眼睛是雪亮的。他們不會被層出不窮的揭黑和抹黑而受到矇騙，不容易被紛紜的謠言迷惑。港人今後要團結起來，我們一定要堅強地努力尋求政見不同的人們在有原則的前提下大和解，把一度因為選舉而撕裂的不同營壘的人們團結起來，摒棄前嫌，為了大局，為了市民大眾的長期的可持續發展的基本利益。

因此，港人一定要堅定地強調團結。我們是懂得治港的港人。回歸祖國以來快十五年了，我們過去在面對挫折的時候，好像從來沒有退縮過，沒有倒下過。以前不會，今後也一定不會。

自中英聯合聲明以來，回歸前的十多年，那些年我們曾經是多麼的彷徨，多麼的缺乏自信。我們所要挑戰的目標，一國兩制，港人治港，曾經被認為是遙不可及。但是，整個特區在祖國的關懷下團結在一起，在過去這十五年，一步一步的往前

走，走向普選。這一次，我們已經接近目標，我們還差五年而已。

這樣的結果得來不易。而且，我們更是收穫良多。儘管有許多不足，港人對選舉過程中始終訴諸民意的堅持，對捍衛新聞自由的努力，對廉潔的政治倫理和對誠信的道德高地的提倡，對公平公開公正的選舉文化，為全國樹立了新的政治典範。幾位競選人提出的政綱和政策主張，相互參照，在香港未來的發展中，將會扮演關鍵的角色，發揮關鍵的力量。

今天的香港人，特別是年輕人們，我們一起追的理想，除了科學民主，自由平等之外，更是信仰和價值，是道義和尊嚴，誠信和博愛，是擁抱將來的道德勇氣，是改變將來的文明創造，是追求真理和睿智，是多元包容，開放坦誠，人文關懷，和敢言承擔的精神。一句話，香港開埠以來，在中國現代歷史上的地位和意義，就是要站在祖國的前緣外引內聯，發揮橋樑的作用，就是要獨立思考，自由意志，講求法制，反對貪腐，懂得自我批判和反省，廉政奉公為人民，通過維護市場運作和實行資本主義，讓體制能夠自我矯正和改善。香港人開放包容，正直敢言，互助友愛，同理同情，發揮獅子山下守望相助的精神。我們強調人權法治，既維護公民的權利，同時不忘對社會的責任；要國際互動，文化融和，追求真理，不斷檢討和優化社會發